



बीजेपी और कांग्रेस में सीधी टक्कर

अगर आधिकारिक प्रत्याशी के खिलाफ असंतोष या बगावत जैसी स्थिति बने तो उससे समय रहते निपट सके या संभावित नुकसान को कम कर सके। मगर इसी का दूसरा पहलू यह है कि फैसले से असंतुष्ट तत्व भी जवाबी कदम तय करने का वक्त पा जाते हैं।

आरती शाह।।

बीजेपी ने मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ के लिए 60 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी कर सबको चौंका दिया। 2024 के आम चुनाव से पहले इस साल विधानसभा चुनाव तो पांच राज्यों मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, राजस्थान, तेलंगाना और मिजोरम— में होने हैं, लेकिन शुरुआती तीन राज्यों की विशेष अहमियत इस लिहाज से है कि यहां बीजेपी और कांग्रेस में सीधी टक्कर है। हिमाचल प्रदेश और खासकर कर्नाटक विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के हाथों हार झेलने के बाद बीजेपी इन तीनों राज्यों में किसी तरह का जोखिम मोल नहीं लेना चाहती। संभवतः इसीलिए चुनाव आयोग की ओर से चुनाव की तारीखों का ऐलान होने से भी पहले उसने इन दो राज्यों में

प्रत्याशियों की पहली सूची जारी कर यह संकेत देने की कोशिश की है कि वह चुनाव तैयारियों के मामले में अपने प्रतिद्वंद्वी दलों से काफी आगे है। जहां तक राजस्थान का सवाल है तो प्रत्याशियों की सूची भले न जारी की गई हो, लेकिन दो अहम समितियां चुनाव प्रबंधन समिति और संकल्प पत्र समिति— जरूर गठित कर दी गई। पहली नजर में, ये कदम बताते हैं कि चुनाव की तैयारियों को लेकर बीजेपी नेतृत्व अन्य दलों के मुकाबले कहीं ज्यादा गंभीर है। लेकिन थोड़ा ठहर कर देखें तो इन कदमों के साथ भी कई किंतु—परंतु जुड़े नजर आते हैं।

बेशक, चुनावों से काफी पहले प्रत्याशियों के नाम घोषित करने के कई फायदे हैं।

एक तो इन प्रत्याशियों को अपने क्षेत्र में काम करने का वक्त मिल जाता है, दूसरे पार्टी नेतृत्व के पास भी इस बात का मौका होता है कि अगर आधिकारिक प्रत्याशी के खिलाफ असंतोष या बगावत जैसी स्थिति बने तो उससे समय रहते निपट सके या संभावित नुकसान को कम कर सके। मगर इसी का दूसरा पहलू यह है कि फैसले से असंतुष्ट तत्व भी जवाबी कदम तय करने का वक्त पा जाते हैं। विरोधी दलों के सामने भी यह मौका होता है कि वे प्रतिद्वंद्वी पार्टी के प्रत्याशी को देखकर और उससे क्षेत्र विशेष में बने जातीय और अन्य समीकरणों का ध्यान रखते हुए अपने प्रत्याशी तय करें। संभवतः इन्हीं कारणों से बीजेपी ने पहली सूची में उन्हीं सीटों को रखा

जहां उसकी स्थिति कमजोर मानी जा रही है। ये सभी सीटें ऐसी हैं जहां पिछले विधानसभा चुनावों में पार्टी को हार मिली थी। जहां तक राजस्थान की बात है तो दोनों अहम समितियों का गठन होते ही इस बात पर चर्चा शुरू हो गई कि पूर्व मुख्यमंत्री वसुधरा राजे को इनमें जगह नहीं दी गई। चर्चा की वजह यह है कि पार्टी नेतृत्व के साथ उनके संबंध बहुत अच्छे नहीं माने जा रहे। बहरहाल, चुनावों में अभी वक्त है और ऐसी चर्चा और जवाबी चर्चा अभी हर दल में उठती और मंद पड़ती रहेगी। इतना जरूर है कि चुनाव आयोग की घोषणा से पहले ही विधानसभा चुनावों के समर का शंखनाद हो चुका है और अब दोनों पक्षों से ऐसे नए-नए दांव देखने को मिलते रहेंगे।

स्वयं विचार करें

अशोक वोहरा। उसने तो जीवन में इतने पाप किया थे, कि उनसे मुक्त होना उसके लिये असम्भव था। क्योंकि जिन माता-पिता ने हमें जन्म दिया। जिन माता-पिता ने इतने कष्टों के साथ हमें पाला पोसा। पढ़ाया-लिखाया, बड़ा किया, जिन माता-पिता ने हमारे सुख के लिये अपने सुखों को छोड़ा। उन माता-पिता की अगर कोई सेवा न करे, उन माता-पिता को कोई कष्ट दे अथवा परेशान करे तो भगवान कैसे सहन करेंगे? स्वयं विचार करें। हर माता पिता को अपनी औलादों से यही उम्मीद रहती है कि वो उनके बुढ़ापे का सहारा बनें, हमारे बाद उनके वंश को आगे बढ़ाएंगे, पूर्वजों की धरोहर, हमारे दिए हुए संस्कारों और परम्पराओं को पीढ़ी दर पीढ़ी समेट कर रखेंगे। लेकिन बहुत से बच्चे गलत संगत में पड़कर अपने संस्कारों, मर्यादित क्रिया कलापो को ताव पर रख कर ऐसे कर्म कांड करने लगते हैं जिससे माता पिता बहुत दुखी होते हैं।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

झिझक छोड़ें

इन हालात को देखते हुए और भारतीय उद्योग जगत की ओर से लगाई जा रही संरक्षण की गुहार को सुनते हुए सरकार को अपनी झिझक छोड़कर छोटे मैन्युफैक्चरर्स की मदद में आगे बढ़ने की जरूरत है। एक तरफ तो सरकार घरेलू उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए प्रॉडक्शन लिंकड इंसेंटिव स्कीम शुरू कर रही है और दूसरी तरफ उसने चीन व अन्य देशों से हो रही डंपिंग से लघु उद्योगों की रक्षा करने के अपने दायित्व से चुपचाप पल्ला झाड़ लिया है। भारत अपनी मूल्य संवेदनशील प्रकृति और घरेलू बाजारों के बड़े आकार के कारण डंपिंग के काफी अनुकूल माना जाता है। हम विदेशी कंपनियों के लिए बड़ा आकर्षण इसलिए भी हैं कि भारतीय उपभोक्ता मूल्यों के थोड़े अंतर से भी प्रभावित हो जाते हैं। इसके अलावा भारत में सप्लायर्स और ग्राहकों के बीच उस तरह का जुड़ाव भी नहीं है जैसा जापान या कोरिया जैसे देशों में दिखता है जहां सस्ता आयात उपलब्ध होने के बावजूद स्थापित सप्लायर्स शायद ही कभी बदले जाते हों। वित्त मंत्रालय को क्लज की सिफारिशें संज्ञान में लेने की जरूरत है जो काफी जांच-पड़ताल के बाद भेजी जाती हैं और घरेलू बिजनेस को जरूरी सुरक्षा मुहैया कराती हैं।

कोल्ड रोल्ड पत्तों का इस्तेमाल रसोई के बर्तन वगैरह बनाने में होता है। प्रतिनिधियों की अपील थी कि चीन से हो रहे आयात पर भारी लेवी लगाई जाए। यह अपील कई वजहों से महत्वपूर्ण है।

अनफेयर ट्रेड प्रैक्टिस

सिंधु भट्टाचार्य।।

इसी साल अप्रैल में देश के स्टील सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्योग के प्रतिनिधियों ने वित्त मंत्रालय से गुहार लगाई कि उनकी आजीविका को नष्ट होने से बचा लिया जाए। चीन से हो रहे सस्ते आयात की वजह से यह लगातार खतरे में है। इस सेक्टर में 'कोल्ड रोल्ड पत्ता' बनाने वाली 500 रोलिंग मिलें आती हैं। कोल्ड रोल्ड पत्तों का इस्तेमाल रसोई के बर्तन वगैरह बनाने में होता है। प्रतिनिधियों की अपील थी कि चीन से हो रहे आयात पर भारी लेवी लगाई जाए। यह अपील कई वजहों से महत्वपूर्ण है। इस सेक्टर में करीब चार लाख लोगों को रोजगार मिला हुआ है।

चीन से हो रहा आयात 40 फीसदी तक कम कीमतों के चलते घरेलू बाजार में देसी उत्पाद को कॉम्पिटिशन से बाहर कर देता है। यह आयात कुल मार्केट के एक चौथाई तक पहुंच चुका है। अगर चीनी आयात ऐसे ही जारी रहा तो पत्ता यूनितें देसी बर्तन निर्माताओं को अपना उत्पाद बेच नहीं पाएंगी और धीरे-धीरे उन्हें अपनी दुकानें बंद करनी पड़ जाएंगी। वैसे भी यह इंडस्ट्री बेहद कम मार्जिन (करीब 500-2000 रुपये प्रति टन) पर चल रही है। छोटी और मध्यम स्टील कंपनियों को अपना वजूद खतरे में दिख रहा है, उनकी गुहार सुनने की जरूरत। चीन और अन्य देशों की अनफेयर ट्रेड प्रैक्टिस



के खिलाफ कदम उठाकर भारतीय उद्योगों की रक्षा करने की गुहार लगाने के मामले में पत्ता यूनितें अकेली नहीं हैं। विदेश से, खासकर चीन से भारतीय बाजारों में डंप किए जा रहे मामलों से डोमेस्टिक मैन्युफैक्चरर्स को बचाने का जहां तक सवाल है तो 2020 के बाद से वित्त मंत्रालय के स्तर पर इसमें हैरान करने वाली सुस्ती दिखाई देती है। हालांकि विदेश से सस्ता माल डंप किए जाने के खिलाफ कार्रवाई करने और उन पर एंटी डंपिंग ड्यूटी लगाने की प्रक्रिया भारत में बिल्कुल स्पष्ट और पहले से स्थापित है। सबसे पहले प्रभावित इंडस्ट्री या ट्रेड

बॉडी कॉमर्स मिनिस्ट्री के अंतर्गत आने वाले DGTR (डायरेक्टर जनरल ट्रेड रेमेडीज) से अपील करती है। DGTR करीब एक साल चलने वाली अपनी जांच-पड़ताल पूरी करने और इस दौरान सभी संबंधित पक्षों को सुनने के बाद अपनी सिफारिशें देता है। वे सिफारिशें अमल के लिए वित्त मंत्रालय को भेजी जाती हैं। सेंटर फॉर डिजिटल इकॉनमी पॉलिसी रिसर्च (सी-डेप.ऑर्ग) की ओर से की गई एक हालिया स्टडी दिखाती है कि 1991 से 2020 के बीच भारतीय इंडस्ट्री की रक्षा के लिए एंटी डंपिंग शुल्क लगाने की एक फीसदी सिफारिशें भी वित्त मंत्रालय द्वारा खारिज नहीं की गईं। दूसरे शब्दों में जब भी DGTR ने देसी उद्योग धंधों की रक्षा के लिए लेवी लगाने या लेवी शुल्क की अवधि बढ़ाने की सिफारिश की, उसे अमल में लाया गया। लेकिन सितंबर 2020 और अक्टूबर 2022 के बीच DGTR की ओर से की गई हर तीन में से दो सिफारिशें वित्त मंत्रालय ने खारिज कर दीं। दो वर्षों की इस अवधि में DGTR ने 110 मामलों में एंटी डंपिंग लेवी लगाने की सिफारिश की। वित्त मंत्रालय इनमें से महज 40 केंसों में लेवी लगाने को तैयार हुआ। जिन 70 मामलों में DGTR की सिफारिशें खारिज कर दी गईं, सी-डेप.ऑर्ग के मुताबिक, उनमें से 50 मामले चीन से सस्ता माल डंप किए जाने के थे।

सूटोफु बवताल- 5305					
8	4	3	9	7	5
3				2	
	7	6	5		4
9	6		5		1
5	1	4		9	8
4	8				5
2			6	1	4
		7			8
7	9	8	3	5	6

अपना ब्लॉग

पूरी तरह आयात पर निर्भर

मोहन। एंटी डंपिंग लेवी लगाना दरअसल फेयर ट्रेड सुनिश्चित करने का एक साधन है। यह डंपिंग के जरिए व्यापार में लाई जा रही गड़बड़ियों को दूर करता और सही व्यापार के तौर-तरीकों को फिर से स्थापित करता है। सबसे बड़ी बात, यह ड्यूटी देश के अंदर एक मजबूत इंडस्ट्री को खड़ा होने में मदद करती है। उदाहरण के लिए, पेंसिलिन-जी का मामला लीजिए जो न्यूमोनिया और डिप्थीरिया की प्रमुख दवा है। DGTR ने करीब एक साल की लंबी जांच के बाद 2011 में चीन और मेक्सिको से होने वाले पेंसिलिन-जी के आयात पर एंटी डंपिंग ड्यूटी लगाने की सिफारिश की थी। इन दोनों देशों से डंपिंग के कारण लोकल मैन्युफैक्चरर्स अपनी क्षमता के मुताबिक उत्पादन नहीं कर पा रहे थे और उनकी प्रॉफिटैबिलिटी पर बुरा असर पड़ रहा था। वित्त मंत्रालय एंटी डंपिंग ड्यूटी लगाने को राजी नहीं हुआ। अब स्थिति यह है कि सी-डेप.ऑर्ग के मुताबिक पेंसिलिन-जी का घरेलू उत्पादन पूरी तरह बंद हो गया है। आज भारत इस दवा के मामले में पूरी तरह आयात पर निर्भर हो चुका है।

नौकरी मांगने वालों पर लट्ट बजाने के आदेश है।

